

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. . . 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo,
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, miércoles, 27 de Noviembre de 1889.

N.º 2521

CARTA DE PARIS

18 noviembre.

Querido amigo: el comienzo de la Cámara nueva y el fin de la Exposición Universal, deben procurar por fuerza materia muy útil á estas cartas durante mi presencia en París. No faltará ni á una, ni á otra obligación, que me imponen mi segura conciencia y vuestro cariñoso afecto. Hoy la política se adelanta y sobrepone á todo. El proceder de los partidos varios ante una Cámara por completo adicta de suyo á la República y el proceder de esta misma Cámara, suscitan grande atención y embargan el pensamiento general. Por fortuna, ó por desgracia mía, se mezcla mucho mi nombre con este asunto que parece ageno á él de todo en todo. Más, con leer el número último de revista monárquica, tan importante como *Le correspondant*, y con revisar el *Journal des Debats* y *Le Temps* en estos días, vereis como no puedo prescindir de cosa tan ingrata, y que yo excuso con tanta frecuencia, como el hablaros de mí en epístolas tan poco sugestivas como las mías, dedicadas á los negocios generales europeos, con olvido absoluto de mí mismo. Pero el problema de la política francesa, todo el problema, se halla en estas dos preguntas: ¿Cómo procederán las fracciones orleanistas con el gobierno republicano y cómo el gobierno republicano procederá con las fracciones orleanistas? Si aquellas propenden á la benevolencia, el peligro de una coalición monárquica está descartado; y si este, si el gobierno de la República, propende al amplio espíritu de una inteligencia verdadera con los monárquicos parlamentarios, está descartado el peligro de una política radical. En ambos peligros se hallan los dos escollos, contra los que puede la República perderse. Una política radical arriba y en frente una coalición reaccionaria traerían males sin cuento á Francia tan ilustre, y zozobras y angustias á los que amamos con verdadero culto este pueblo, en quien libra sus destinos la democracia europea. Dicho esto, me parece que ya entenderéis porqué y cómo aparece nombre tan modesto, como el mío, en cosa tan importante como la política francesa. De nosotros, de los republicanos históricos, dependió que la monarquía española se convirtiera en democrática; de ellos, de los monárquicos históricos, dependerá que la República francesa llegue á gubernamental y conservadora. Por tanto el vizconde Gontaut-Biron ha propuesto en *Le Correspondant* último á los franceses, correligionarios suyos, mi política en España como ejemplo y norma de la política que deben seguir aquí en Francia. Con tal motivo háse hablado mucho de mí en la prensa; y *Les Debats* ha puesto empeño en que yo mismo escriba para sus columnas la historia de todo cuando hiciera en mi largo trabajo para impeler adelante la monarquía española. Hélo escrito, y en su día verán los lectores de *La Publicidad*, cuantos puntos de contacto hay entre la política española y la política francesa.

Entró á cumplir mi cometido, á historiar los hechos capitales de las dos últimas semanas. En el Occidente de nuestra Europa un tristísimo entierro; en el Oriente una regocijada boda. El rey de Portugal se ha muerto, y el heredero de la corona helénica se ha casado en los mismos días. Confesamos, por adelantado, que ni la muerte de uno ni la

boja del otro influirán en la política europea. Como el poder efectivo se halla hoy en los Parlamentos y en los Ministerios, las figuras del escudo monárquico, puesto sobre los Estados y los Gobiernos de la democracia contemporánea, pueden cambiarse ya sin daño ni peligro del orden. Cuando la muerte del rey Alfonso XII, largo tiempo en agonia, se avecinaba, los agoreros presagiaban guerras y asolamientos, males de todas suertes como los desastados con furia y fragor á la muerte de Fernando VII sobre la patria, horribles plagas, de cuya letal influencia todavía hoy convalecemos. No se acordaban los tales agoreros de que habíamos por espacio de medio siglo difundido los demócratas ideas tales, que la monarquía se consideraba ya dependiente, como todos los poderes, de algo eterno y superior á ella, de la nación soberana, quien puede negarle ó concederle á su arbitrio la legal y necesaria sancion, por lo que no apelara desde hoy, á la guerra y á la violencia en demanda de alteraciones acieguibles por la libertad y por el derecho. Así, merced á las Cámaras y á los gobiernos amovibles, el viejo principio de casta se transforma en blason honorífico, y pierde su antigua potencia para el mal, no pudiendo haber en su trasmisión los horrores y las catástrofes de otros tiempos, en que dos guerras de sucesion, la sucesion de Felipe II al trono español y al trono austriaco, la sucesion de María Teresa, en grietas y en simas abrieron el continente que aplastó numerosa generacion, bajo aquellas titánicas é irreparables catástrofes. D. Luis trasmite á su hijo D. Carlos la corona, como se la trasmítiera su hermano D. Pedro á él, y no se cambia en esta trasmisión, propia de los Estados constitucionales, ni siquiera un ministro. ¡Infeliz D. Luis! No se distingue la familia de Coburgo, rama donde ingertan los pueblos modernos sus dinastías, por lo robusta y por lo sana. La mayor parte de sus príncipes mueren como el príncipe Alberto, muy jóvenes. La familia de Portugal especialmente adolece de una fugacidad tal en su vida, que ya no queda ningún hijo de D. Fernando Coburgo y D.ª María de Gloria, todos en flor segados por la muerte. A D. Luis le aquejaba una linfa, que le sugería mucha resignacion y paciencia: eternas calidades en rey constitucional. Gustábanle así la música y los versos. En traducir á Shakespeare y en componer melodías pasaba la vida. Estas ocupaciones, bien sedentarias, y así no aprendidas, le dieron la pesada linfa, de que ha muerto, y le aflojaron los nervios y le consumieron la médula, indispensables á sostener la vida en todo su vigor y fuerza. Dulce, paciente, resignado, ha concluido cual empezara, en una tranquilidad verdadera; y despues de haber llevado una corona, que brilla y pesa tanto, se ha ido á la eternidad sin dejar de sí en la tierra, ningún rastro como no lo deja en los aires el ave que los hiende y surca.

Más no quiere Dios que pasen los regios funerales, como pide caso tan solemne, pero tan vulgar, cual es la muerte, y ha sobrevenido, con ocasion del entierro de D. Luis, un hecho de religioso carácter, que provoca la indignacion en unos, la risa en otros, la estrañeza en todos. Al morir pertenecen por completo á la Iglesia los católicos. Y cuando es un rey con mayor motivo, pues forma, por las regalías, y por el patronato, y por su autoridad teñida natural en los jefes del Estado, parte inte-

grante de la Iglesia. Así el primero entre los eclesiásticos de Portugal, su patriarca, quien lleva este alto nombre, como las cabezas de las Iglesias asiáticas, ha dirigido los funerales del primero entre todos los portugueses civiles y laicos. Ninguno más autorizado, y por consecuencia ninguno más constreñido por su autoridad indiscutible á ejercer facultades tan delicadas, como las de un ministerio religioso, con elevacion y prudencia. Sin embargo, se le ha ocurrido una salida original, de aquellas denominadas facetas en la Florencia del Renacimiento. D. Luis estuvo considerado universalmente por un buen hijo, un buen hermano, un buen esposo, un buen padre, un rey constitucional. D. Luis á la hora de su muerte, se ha confesado, y ha recibido el pan eucarístico, cerrando al día sus ojos entre plegarias del clero y bendiciones del Papa. De consiguiente, habia que suponerlo, así por su vida, cual por su muerte, si no santas, regulares y ordenadísimas, en gracia de Dios. El consuelo á trance tan horroroso, como el último, se halla en que los moribundos esperan allí en otra vida reposo, y los abandonados á este valle de lágrimas por el traspaso á otro mundo mejor de los seres queridos los crean en el cielo de los misterios eternos, descansando de los innumerables combates que acompañan á toda la vida, hasta la más feliz y honrosa. Pues, el patriarca de Lisboa se ha empeñado en que, aún siendo muy bueno de suyo el rey, está por ciertos pecadillos, que se calla él en su caridad, ardiendo para mucho tiempo en el purgatorio. Dicha tal asercion temeraria, excuso decirlos el fragoroso escándalo que habrán todos los periódicos europeos á estas horas armado. Los eclesiásticos deben andarse muy á la mano con este dogma del purgatorio, pues por él, y solo por él, se perdió la unidad interior de la Iglesia occidental y se dividieron del Catolicismo los luteranos. La venta de indulgencias, expedidas por Julio II y Leon X, con objeto de abreviar el paso de los espíritus impuros por las llamas del purgatorio nada cómodo, venta llamada en Alemania por los constructores del Vaticano á extremos increíbles, produjo la revolucion religiosa, que suprimió con el poder supremo de los Papas, la creencia en aquel sitio de verdadera expiacion cantado por el poeta de la Fé Católica en tercetos inmortales. Repúsolo con todo vigor el Concilio tridentísimo en su recuento de los dogmas, y desde aquel entonces quedó el purgatorio con mucha fuerza entre nosotros, la gente romana y católica. Más, á pesar de fuerte, como el espíritu malo entra por la más estrecha rendija, resultó una especie de boquete por donde peneiran muchas veces los dardos del ridículo en las entrañas de nuestra Iglesia. Cuéntase con donaire, allá en España, como al saber un cura la desarmotizacion de los bienes eclesiásticos, que se llevaron los liberales del tiempo, exclamó así: mientras no desamorticen y se lleven al purgatorio, podemos reirnos á mandíbulas batientes de tales inocentísimos despojos. ¿No teme ahora el señor patriarca de Lisboa, que los maliciosos vean en su aserto la segunda intencion de sonsacar á los fieles, para que digan muchas misas en las iglesias de su jurisdiccion y echen muchos cuartos en el cepillo de sus ánimas por la salud eterna del regio difunto. Más aún ven los maliciosos cosas peores; una estratagema política, un ataque profundo, con todas las reglas del arte intentado y mantenido, contra la po-

lítica del rey portugués, manifestada en su alianza matrimonial con la hija del rey excomulgado. Pero en esto muéstrase la Iglesia de Lisboa, ó su cabeza, mucho más intransigente que Roma, y el supremo gerarca. En primer lugar autorizó en su tiempo Roma el casamiento y en segundo lugar acaba de bendecir ahora el entierro. Si, despues de confesado por el nuncio mismo D. Luis, y despues de absuelto por el mismo Papa, todavía sufre y padece allá en el segundo de los quemaderos infernales cómo compadecer esta impotencia ó nulidad de los perdones pontificios con la promesa dogmática de que Dios desatará en el cielo cuanto desaten ellos en la tierra y viceversa? Con razon háse molestado mucho Leon XIII y Su Santidad pontificia de semejante arranque patriarcal, con razon, ha echado por su boca el nuncio sapos y culebras. Lo sucedido no era para menos. Al rectificar los conceptos que de la vida y muerte del rey mostrará el Papa, sobreponiase la eminencia lisbonense á la sede romana, y esto no alcanza nunca perdon en Roma. Pero lo más chusco del caso está en que, á consecuencia de tal zafarrancho eclesiástico, ha debido presentar su dimision el ministro de Gracia y Justicia, quizá por verdadero y único responsable de que no se haya ido el rey derecho al cielo, teniendo que pasar antes por un achicharradero tan penoso como el purgatorio eclesiástico. ¡Ah! No debíamos chancearnos con todo esto, cuando muestra como se vá el clero católico, poniendo con la libertad, y cuantas lágrimas y cuanta sangre puede llevar tamañas cóleras litúrgicas en sus profundos y misteriosos senos! Ni en las puertas del misterioso eterno se detiene y tregua la guerra política.

Entretanto el emperador Guillermo se divierte. Si no supiéramos cuán indígena sangre germánica por sus venas corre y cuánto de atavismo luterano hay en su alma y en sus creencias heredadas, tomáramoslo por el mismo Judío Errante, condenado á vagar perdurable sobre la faz del planeta. Estuvo en Rusia y en Austria, y en Italia por el año ochenta y ocho. Pues ahora, en el ochenta y nueve, ha estado en Dinamarca, Suecia, Noruega, Inglaterra, Italia, Grecia y Turquía. El dueño de todo un Potosí, de todo un Perú, Felipe II, por su horrible administración, tuvo que pedir limosna frecuentemente á sus vasallos; y el jefe de los más poderosos ejércitos que haya tenido jamás ningún Estado, pide alianzas de puerta en puerta como cualquier pordiosero. Mas esta peregrinacion perpéua, obligada por su pordioso político, no deja de tener numerosos encantos. Ya se atreviesen derrumbaderos como los enormes de las cordilleras alpestrales, ya se repose en lagos como los azules de Garda y de Como. Un poeta de sangre germánica, Byron, ha expresado por maravillosa manera en el *Harold* estas emociones de las libertades á las nieblas boreales, y caidos en el ether divino que circunda y empapa con sus efluvios esplendorosos nuestras tierras meridionales. El puerto de Génova, la bahía de Nápoles, los estrechos de Sicilia, las tierras ístmicas de Corinto, el mar de la Sicilia con su irradiacion de inspiraciones clásicas, el Pireo de Platon, el Pentelico de Fidias, el Bósforo de Tracier, Constantinopla y Atenas ¡cual museo de glorias eternas! La vida se trueca en idealidad allí. No se temple, no se goza el arte, no, en tales regiones artísticas, se vive con la poesía en matrimonio indisoluble,

como durante las noches andaluzas, se respira con el azahar la serenata. Una peregrinación por las tierras que acaba de atravesar Guillermo II, es un placer espiritual, centuplicado, cuando se va desde los fríos y hielos del Norte a los horizontes luminosos y espléndidos del Mediodía. Mucho debe haber gozado Guillermo II en esta homérica odisea. Yo comprendo los telegramas pindáricos por su propia mano puestos al pie del Parthenon, á la vista del Eta y del Olimpo. Bismarck, al recibirlos, habrase añorado mucho de una juventud consumida en procurar á sus reyes y señores tales magias. Pero tienen un reverso. Cierro diputado socialista, Bebel, mientras Guillermo II recorría todo este poema vivo, que cantaba en sus orejas cadencias de sirenas, fué osado á decir cómo Alemania perece bajo el peso de sus armamentos, y cómo su enemistad perdurable con Francia y su posesión violenta de Alsacia y Lorena, retrasa la civilización universal. Este locuaz Bebel, que, socialista y todo, ha dicho verdades como puños al emperador y al imperio, debe disgustar mucho al joven César, pues el discurso, por aquellos sus encendidos labios en la Cámara pronunciado, resulta como las palabras que los profetas de Israel escribían en las cenizas de los tiranos asirios un signo de próxima ruina.

Los diarios orientales cuentan y no acaban de las maravillas, que se han visto así en la severísima inmortal Atenas del eterno gusto clásico, cual en las tierras de los Palacios y de los Kioskos donde brotarán Las mil y una noches. Ya lo creo. Hijo el rey helénico de un Agamenon semi-escandinavo, semi-aleman, del rey de Dinamarca, padre político de los primeros príncipes europeos, es hermano por esta razón del príncipe de Gales y del emperador de Rusia. Por su parte la novia, la princesa Sofía, es hermana del emperador Germánico, y nieta de la reina Victoria. Un congreso de reyes, por ende, se reunirá en el territorio clásico de la República y de la libertad. No obstante la trasparencia de aquel cielo azul, cargado así de astros brillantes como de ideas luminosas, y las proporciones de aquella tierra mármorea, parecida de suyo á un ritmo, los griegos cristianos conservan de los antiguos griegos clásicos el amor á los oráculos y á las agoreras. Tales reveladores de lo porvenir le han dicho que un Constantino está destinado á restablecer el imperio constantinopolitano de los helenos en el Bósforo y una Sofía destinada por su parte á poner la cruz de Cristo en la eslava Basílica de su nombre. Por consiguiente á la suma de princesas y príncipes que han oído, en guisa de vistosos comparsas, los tales festejos de familia, se añaden las supersticiones populares que le han sugerido y prestado toda su poesía y todo su entusiasmo, pues el novio, criado ya en la religión oriental de su madre, se llama Constantino, y la novia se llama Sofía. ¡Cuán espléndida y lujosa fiesta nupcial! Ya se vé: con las primeras listas civiles de nuestro continente, con el guarda-ropa de tanta corte, con los uniformes de tantos cortesanos, y militares multicolores, con las velas de todas las mayores armadas reunidas en el Pireo, con las casullas y las capas pluviales y las mitras de los cleros bizantinos puede formarse una escena que aventaje á las ideadas en la Grande Opera y en el Eden teatro. Pero, sin desconocer yo que mis ojos de carne se hubieran regocijado en la vista y contemplación de tal espectáculo, como el oficio de cronista político me obliga con sus imposiciones á irme, bien mal de mi grado, á lo que llamamos sustancia de los hechos, yo pregunto que resultado político dará la boda del duque de Esparta con la princesa germánica y declaro en plata que ninguno. Los cretenses continuarán hiriendo los aires con sus quejas y sustentando el derecho con sus armas, alentados por ilusiones desprendidas en verdadero enjambre de actos como este; pero mientras Inglaterra ó Rusia no promuevan la cuestión de

Oriente, un compromiso sacro con la estabilidad europea pide que Alemania no se mezcle de modo ninguno en problemas, los cuales tocan á su primero y más íntimo y más maltrecho aliado, al emperador de Austria. Por consiguiente, se muestra con todo esto la verdad irrefragable del aserto mío, la verdad incanoscada de que los enlaces régios en la Europa contemporánea no pueden alcanzar la trascendencia diplomática que alcanzaban los enlaces régios en la Europa de otros días y de diversas políticas. Menos que los matrimonios, mucho menos, suponen los viajes, y porque haya entrado en Tildiz Kiosoko, saludado por cien cañones y trescientas músicas, el emperador Guillermo, no entra el sultan Abdul-Hamin en la Triple Alianza.

En lo que, ¿de seguro, entra es en ruinas. Los empleados no han visto un trimestre de paga en la corriente anualidad; y el tesoro turco, tesoro personal de su Califa, como en todos los Estados despóticos, necesitó recomponer la escuadra, revestir el ejército, relavar á Bizancio con grandes sacrificios para dignamente recibir y festejar al sacro César Guillermo. Un millón de francos se gasta en el agasajo á la emperatriz, en magnífico aderezo compuesto de brillantes y rubíes ¡ah! rubíes que parecerán cuajados de la sangre arrancada por el látigo á las espaldas de los siervos y brillantes que parecerán lágrimas congeladas bajo el frío terrible del despotismo. La prensa germánica, dispendiando una imaginación que podríamos llamar anjaluzadisa, y más disertar sobre las consecuencias del paso trágico para los empleados turcos y para los tenedores de aquella deuda incalculable, y recuerda como Federico Barbarroja y los cruzados, de su raza visitaron también á Bizancio, evocación poco prudente, si atendemos á que no fueron modelos de lealtad y consecuencia los viejos soldados y jefes del sepulcro de Cristo. Pero, ni en Constantinopla concluyen los viajes imperiales. Luego la emperatriz quiso pasearse por los lagos de Venecia, y el emperador cazar en los parques de Monza. La opinión pública en nuestro continente aplica ya hoy á los emperadores alemanes aquella broma histórica respecto del afán de viajar, consuetudinario en los ingleses, de quienes se dice que para verlos, hay que buscarlos fuera de Inglaterra. Los emperadores de Alemania están siempre ausentes. Pero mientras quede Bismarck, no hay cuidado: Bismarck trabaja y ellos cobran. Por cierto que habrá debido quemarse las dos cejas para indicar lo factible y oportuno respecto de otro príncipe nómada, respecto del príncipe Coburgo instalado en Bulgaria. Bien ha entrado en su reino de donde le creíamos huido; bien ha puesto un optimista discurso en sus labios el Gobierno de quien le creíamos apartado: el viaje último, coincidente con la visita del czar á Berlín, le hiere y en mitad del corazón, le hiere de muerte. Asegúrase que la visita del canciller austriaco Kalnoky al canciller alemán Bismarck no tiene ningún otro capital objeto, sino arreglar en familia los asuntos de Bulgaria, medida peligrosa de todas suertes para el príncipe germánico, pues si le desahucian, se irá del principado y si le protegen, quedará con el deshonor que acompaña y persigue á todos los pagados de un trono, sometido á ciertas tutelas muy sublimadoras de quien las ejerce y muy humillantes de quien las admite. Hále quebrantado mucho al príncipe Coburgo su viaje último; y no le compensa de la debilidad, que acusa, ni su reconciliación estrecha con la familia de Orleans á última hora, ni el empréstito pactado con usureros célebres á precio bien ruinoso. Pero ya que Kalnoky habló con Bismarck de las dificultades suscitadas en Bulgaria, pudo consultarle también sobre las dificultades á cada paso sentidas en Austria. Los cheques de Bohemia divididos en jóvenes y viejos, pero dados todos á iniciar una cuestión tan pavorosa como la de Hungría; el clero esclavon

de Croacia herido por las delaciones y por los procesos imperiales en el honor de su excelso prelado, Strossmayer; la Cámpara húngara con una oposición ardentísima, en cuyo seno late vigorosa idea de radical separación: los anexadores de Trieste á Italia triunfantes en las elecciones municipales de ciudad mediterránea tan indispensable al Austria; Servia huyendo de su influencia por los manejos é intrigas de la reina divorciada Natalia, cada día más poderosa en Belgrado y más influyendo sobre su hijo; el príncipe Fernando herido; muchos archiduques en disidencia con la política imperante y la cuádruple alianza componen tal suma de peligros que cualquiera, entre tantos puede producir espantosa conflagración y precipitar el mundo europeo en los infiernos de la guerra universal.

Para mayor complicación, en Alemania se discute inutilísima ley contra los socialistas que crecen á diario, y en Inglaterra se avasalla el triunfo de los whigs que puede complicar mucho la política europea. Y en estas llegamos tristes noticias de los territorios africanos, donde Bismarck desea establecer un poder colonial, y donde solo halla un sepulcro abierto que devora con hambre insaciable á sus exploradores. Emin, enviado de origen germánico, al Africa ecuatorial, estaba perdido; y expidieron al salvador de los viajeros errantes por aquellos climas, á Stanley, en busca y requerimiento del extraviado. Pues el telegrama nos dice que no ha podido Stanley recoger en esta expedición los frutos recogidos en otras anteriores, y se ha frustrado su empresa en salvar al héroe perdido entre aquellas bárbaras tribus. Y además del heroico Emin, háse también extraído y perdido allí, hasta el punto de creerse muerto, un pobre diablo llamado Peter, á quien se le había puesto entre ceja y ceja la idea de lanzar el Africa ecuatorial á los pies de una oligarquía mercantil hamburguesa. La exploración y conquista del Africa, merced á tanta torpeza como allí cometen los germanos, incapaces de toda iniciativa colonizadora, sin aptitudes, ni propias ni heredadas, para este trabajo colosal, quizás pueda impeler atrás una corriente de civilización y de cultura que todos hubiéramos deseado ver fecundando las tierras de Africa. He visto y estudiado la Exposición. Héme detenido en los palacios argentino, mejicano, uruguayo, largo tiempo. Presencio la clausura maravillosa del colosal Certámen. De todo debo hablaros; más en las otras Revistas.

Y al cerrar esta me hallo con un monarca de menos y una República mas. Nada tan cómico, nada, cual el asombro que ha causado en Europa este gran hecho, muy previsto por cuantos conocen el mundo americano. D. Pedro deslumbraba mucho á los Estados europeos, presentándose como representante de sus viejas instituciones en el mundo nuestro muy monárquico todavía. Pero la República estaba en la conciencia nacional y ha surgido en la viviente realidad. Vuestro,

EMILIO CASTELAR.

(La Publicidad.)

LAS CAUSAS DEL DESTRONAMIENTO

Parece que poco á poco iremos sabiendo las causas de la revolución que ha cambiado en República el imperio del Brasil, imponiendo á D. Pedro II la pérdida de la corona que tan bondadosamente ceñía.

En primer lugar es de tener en cuenta que había entregado el poder á ministros liberales.

Esta ha sido ó debido ser la primera causa de la gran ruina.

Cierto es que aun siendo ministros liberales se han portado valientemente en la defensa del soberano que había depositado en ellos su confianza, puesto que sabemos que el ministro de Marina fué mortalmente herido en los primeros mo-

mentos del conflicto.

Dejemos esto á un lado y no recordemos que en otros países que el Brasil, donde también se ha dado el caso de derribarse tronos y salir huyendo reyes, sus ministros conservadores no se han expuesto á ningún peligro para defender la sagrada causa, ni el de dejarse prender.

Volvamos al Brasil, Si una de las causas del destronamiento de D. Pedro II ha sido haberse confiado á ministros liberales, ese peligro puede ser evitado fácilmente en todos los países monárquicos. No hay más que nombrar siempre los reyes ministros conservadores. Parece imposible que siendo tan claro el remedio no lo tomen.

Esta particularidad que tienen, sin duda por gracia especial, los ministros conservadores de hacer los tronos incombustibles, incombustibles é impermeables, es decir, seguros del viento, del fuego y del agua, nos ilustra ahora sobre las consecuencias que ha podido tener la deserción de los ministros conservadores en España, cuando, á la muerte del último monarca, se empeñaron en que la corona les sustituyese con ministros liberales. Es decir, con los que dejan que se derrumben las monarquías. Fué, por lo visto, un mal proceder político.

También se fija como otra causa de la desaparición del imperio brasileño la enemiga de los antiguos poseedores de esclavos, los cuales parece que no han perdonado á D. Pedro II la abolición de la servidumbre en el Brasil.

Eran reaccionarios, es decir, conservadores, y como su entusiasmo monárquico imperialista recibía calor de la trata de negros, dejaron á D. Pedro II que se las entendiese allá sólo con los republicanos.

Es de suponer que no será general esa clase de conservadores que subordinan al interés personal el afecto á la monarquía. Muy monárquicos si les hacen ministros ó les respetan los esclavos, y nada monárquicos por amor puro y platónico á la institución.

Si valiera el ejemplo del Brasil, habría que decir á los reyes: «Podréis ser inhumanos con los conservadores, mantener con ellos leyes infames, perpetuar horrores como los de la esclavitud. Pero no seáis humanos, bondadosos, justos, á su costa, porque no los veréis á vuestro lado, si eso hacéis, en el día del peligro.»

La tercera causa del destronamiento de D. Pedro II, parece que ha sido (por lo menos se lo echan en rostro conservadores del lado de acá del Atlántico), su debilidad censurable. En vez de resistir á los revolucionarios, ha impedido la efusión de sangre. Le han dicho que se fuera, y se ha marchado.

Así es que los conservadores, no del Brasil precisamente, sino de otros países, preguntan no sin inquietud qué vá á ser de los tronos si los reyes se someten á recibir la orden de los pueblos. Les sobresalta que cunda el ejemplo del Brasil.

Como asunto personal de D. Pedro II, nos parece, sin embargo, que su juicio ha sido claro y recto. Ha podido pensar lo siguiente: «Estaría bien que un inquilino se defendiera á tiros contra el propietario que no quisiera que siguiese ocupando la habitación?»

Y como asunto de testas coronadas, no hay que quebrarse mucho la cabeza recordando la historia. Reyes que se han defendido como Carlos I de Inglaterra, valientemente, ó como Luis XVI de Francia, de un modo deplorable, han caído lo mismo que D. Pedro II del Brasil, que no se ha defendido absolutamente nada.

Cuando los pueblos quieren, con todos los aires llueve. Esto es lo cierto.

(El Liberal.)

MAHON

Candidatura

para la próxima elección de

concejales, acordada por los Comités liberal dinástico, posibilista y de coalición republicana de esta ciudad:

- D. Agustín Landino Vives.
- » Bartolomé Escudero y Manent.
- » Pedro Ballester Pons.
- » Lorenzo Pons Sancho.
- » Antonio Sintes Cardona.
- » Jaime J. Colom Riudavets.
- » Pedro Sintes Pascuchi.
- » Juan Sintes Pons.
- » Lorenzo Pons Pons, de Montplé.
- » Manuel Beltran Pujol.
- » Miguel Llambias Olivés.

La sala segunda del Tribunal Supremo ha desestimado el recurso de casación que por infracción de ley interpuso D. Juan C. Parpal, director de «El Bien Público», contra la sentencia dictada por la Sección segunda de la Sala de lo criminal de la Excm. Audiencia de Palma en la causa sobre injurias graves promovida por D. Ramon N. Pons Hernandez, habiéndose confirmado dicha sentencia por la que se condena al citado Sr. Parpal a la pena de tres años, seis meses y 21 días de destierro, multa de 250 pesetas y pago de costas.

Por telegrama que nos ha facilitado el arrendatario del teatro Sr. Sintes Saura sabemos que la compañía de ópera italiana debe haber salido esta tarde de Barcelona llegando por consiguiente a esta en el vapor correo «Nuevo Mahón».

Segun noticias de Felanitx el viernes fué suspendido por el Sr. Alcalde accidental en el cargo de inspector de viveres de dicha ciudad, D. Andrés Noguera, veterinario de primera clase y Subdelegado.

«El Felanigense» llama la atención de la Junta de Sanidad sobre este hecho por creerlo relacionado con algun punto importante de la higiene pública.

En poder del guardia municipal Sebastian Femenías se halla un burro que se encontraba vagando por las huertas de S. Juan. Se entregará al que acredite ser su dueño.

En la pasada noche los serenos de los barrios respectivos han encontrado abierta una ventana del edificio que ocupa el Banco de Mahón y la puerta de un almacén del Andén de Poniente.

Ni en una ni en otra parte se ha encontrado á faltar cosa alguna.

El día 15 de Diciembre próximo, segundo aniversario del fallecimiento del Excmo. Sr. Teniente General Marqués de San Roman, terminará el plazo para conceder el legado que tan insigne patrio consignó en su testamento á favor de la humanitaria «Sociedad de Salvamento de Naufragos.» Consiste el legado en el reloj cronómetro de oro, con cadena del mismo metal y perlas que usaba el ilustre general, y que servirá de premio al Capitán del buque que haya realizado desde el 15 de Diciembre de 1887 ó efectue hasta igual día del corriente año, la acción más heroica de salvamento.

El Consejo superior de la Sociedad Española ruega encarecidamente á los Sres. Presidentes de las Juntas locales,

autoridades de Marina, empresas y compañías de navegación, navieros y capitanes de buques, que se sirvan dar la mayor publicidad á esta noticia, á fin de que los que aspiren á tan honroso premio dirijan sus solicitudes á la Secretaría general de la Sociedad, Almirante, 9 principal.

Con motivo del licenciamiento de los reclutas del reemplazo de 1887, se ha retirado la guardia que prestaba servicio en la Caja de la Administración Subalterna de Hacienda de este Partido, y ha sido sustituida por fuerzas de la Guardia civil.

La instalación en Sóller de un Banco de préstamos y descuentos puede decirse que es ya un hecho. Los Estatutos que se leyeron en la reunión del día 10 fijan en 3,000 el número de acciones que han de emitirse para que dicha idea se realice, y de estas, según tenemos entendido, habia suscritas 1,800, habiendo más de 200 solicitadas; por varias que no han acudido todavía á suscribirse.

Y según hemos visto en la circular que se ha dirigido esta semana á los ausentes, se reservan 1000 acciones para los residentes en Francia y en América, las cuales es muy probable que sean solicitadas; luego podemos afirmar que la instalación del «Banco de Sóller» es ya un hecho. Así lo dice el semanario de dicha localidad.

En Moros, Zaragoza, ha sido presa una joven que mató y enterró días pasados á una hija suya.

Conforme anunciamos, esta noche se pondrá en escena en nuestro teatro el drama «La fuerza de la conciencia» y la pieza catalana «La Carilaginotalgia», por la compañía que actúa en los casinos Recreo é Isleño.

«El Manacorense» aboga por la constitución en Manacor de una sociedad de crédito á semejanza de la que se organiza actualmente en Sóller.

Leemos en «El País» de Ciudadela, de ayer:

«Por telegrama que ha recibido D. Pedro Cortés y C.ª hemos sabido que el vapor «Hernán Cortés» salió el día 20 de Cádiz y el 23 de Canarias para la Habana.

Por otra parte sabemos que á consecuencia de la avería que sufrió dicho vapor, el agua invadió la bodega núm. 2 la cual contenía vino y jabón. La demás carga no tiene novedad, según noticias procedentes de las Compañías de seguros «La Helvetia» y «La Italia.»

Ha tomado posesión de su destino el nuevo Administrador del impuesto de Consumos de Pollensa, quien tiene el designio de plantear un nuevo procedimiento para la cobranza del impuesto.

D. Pedro Sanz participa á sus parroquianos haber recibido el billete de la lotería de Navidad que cada año acostumbra jugarse en su establecimiento.

Relacion de los pasajeros salidos hoy para Palma, á bordo del vapor correo «Menorca»:

D. Manuel Gomez, Juan Capdevila, Julia Tamargo, Gabriel Sotés, Juana Fiol, José Sotés, Maria Sotés, Guillermo Alemany, Antonio Pujol, Matias Calafell, Antonio Serra, Juan Bagur, Juan Llopis, Teodoro Simon, Amparo Tabanar, Bernardo Cabot, Margarita Salamanca, Gabriel Panisa, Antonio Andreu, Nicolás Morey, quince soldados.—21.

Don Félix de Bascaran y Mugartegui, Administrador Subalterno de Hacienda del Partido de Mahón.

Hago saber: que terminando el día 30

del actual el plazo señalado para que puedan proveerse sin recargo alguno de cédula personal los contribuyentes sujetos á dicho impuesto y deseosa esta Administración de no irrogar perjuicios á los interesados, desde el día de hoy se expedirán en esta subalterna no solamente durante las horas hábiles de oficina que son de ocho y media á una de la tarde, sino que además podrán adquirirlas desde las dos y media á cinco y media.

Lo que anuncio al público para su conocimiento y á fin de que se provean de cédula personal, todos aquellos individuos sujetos á dicho impuesto.

Mahón 26 Noviembre 1889.—Félix de Bascaran.

Matadero

Han sido muertas en el día de hoy para el consumo público las siguientes reses:

- Para Jaime Olives, un ternero.
- Para Francisco Pons, una vaca y un ternero.
- Para Miguel Mercadal, un cerdo.
- Para José Sintes, un ternero y dos cerdos.
- Para Pedro Palliser, una ternera.
- Para Sebastian Olives, una vaca.
- Para tiendas, 12 cerdos.

BOLSA DE MADRID

26 de Noviembre.

4 por 100 interior perpetuo	74'700
4 por 100 amortizable	89'300
Billetes Hipotecarios de Cuba	105'900

BOLSA DE BARCELONA

25 de Noviembre 4'20 t.

4 por 100 interior	74'470
4 por 100 exterior	75'970
4 por 100 amortizable	89'370
Billetes hipotecarios de Cuba	105'250
Banco Hispano Colonial	61'500
Acciones ferrocarril Francia	57'750
Id. Norte	84'350
Id. Orense	17'150
Id. Almansa	120'000
Obligaciones Francia	64'500
Id. Norte	80'500
Id. Orense	39'250
Id. Almansa	74'250
Compañía Transatlántica	85'870

Crónica marítima.

Buques entrados.

Día 26

De Valencia é Ibiza pailebot «Estela» patron Antonio Sintes con 5 tripulantes y efectos.

Buques despachados.

Día 27.

Para Palma vapor «Menorca», capitán D. Francisco Cardona, con 17 trip., efectos y la correspondencia.

MISCELÁNEA

Un tipo original, el profesor Tiller, ha tenido la extraña ocurrencia de establecer una contabilidad por partida doble de los besos que ha dado á su esposa durante un periodo de veinte años de matrimonio, así como de los que de ella ha recibido en cambio.

El primer año llegaron los besos al número de 225,000; al segundo disminuyó la cifra casi una mitad.

Durante los cinco años siguientes resultó la cuenta á razon de dos besos diarios: uno por la mañana y otro por la noche.

No hay que hablar de los años restantes, en los cuales sólo se hace mención de los besos del profesor en las grandes solemnidades de la vida.

Esto es lo que se llama regularizar el beso por medio de la estadística. El cariño no puede ser obligatorio ni los besos deben sujetarse á la aritmética, toda vez

que son expresión de un sentimiento que no se impone.

En una tertulia:

- Saben ustedes lo que ocurre?
- ¿Qué?
- Que D. Maximino se ha suicidado.
- ¿Qué horror!—exclama uno.
- ¡Esto es espantoso!—dice otro.
- ¡Calma! ¡Calma, señores!—replica un tercero,—ya saben ustedes que ciertas noticias no pueden creerse más que á medias.

En el colegio:

- El profesor.—¿Vamos á ver, Juanito ¿por qué ha venido usted hoy tan tarde?
- El discípulo.—Porque mi mamá ha tenido un niño.
- Pues que no vuelva á suceder eso otra vez.

Pensamientos:

Los sabios cambian de modo de pensar algunas veces; los necios nunca.

Una negativa decente es preferible á una concesion grosera.

La ley no puede nunca hacer á un hombre honrado; pero sí puede hacerle pasar muy malos ratos cuando no lo es.

Calendarios americanos

Se avisa á los Comerciantes que los muy estimados acaban de ponerse á la venta para 1890.

LIBRERIA EDITORIAL DE G. BAILLY-BAILLIERE

Plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra PARA EL LIBERAL

Madrid 26 5-30 t.

El Ministro de Fomento, señor Conde de Xiquena, niega en el Congreso que hayan ocurrido desórdenes en la isla de Cuba, añadiendo que reina completa tranquilidad, según las últimas noticias oficiales, transmitidas por las Autoridades de aquella Isla.

Combátase el proyecto sobre incautación de bienes para satisfacer las atenciones de enseñanza.

Continúa en el senado el debate sobre la ley de empleados.

Los conjurados continúan celebrando conferencias conciliábulo, á los que se atribuye importancia.

Se ha desarrollado de un modo extraordinario en San Petersburgo la epidemia llamada dengue habiendo muchos cientos de atacados. (textual).

Madrid 26 7 t.

El Ministro de Hacienda D. Venancio Gonzalez niega oficialmente en las Cortes que el Gobierno tenga proyectado la realización de empréstito alguno.

El Ministro de Gobernación D. Trinitario Ruiz Capdepon niega rotundamente en el Senado que haya ocurrido alteración alguna en las posesiones de Ceuta.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

Asociacion de Beneficencia Domiciliaria

Mes de Octubre de 1889

CUENTA mensual justificada que el Tesorero de la Asociacion presenta a su Junta Directiva para su examen y comprobacion.

—Cargo—

	Pesetas
Existencia del mes anterior	7.540'02
Recaudado en los seis distritos de esta ciudad por suscripciones corrientes, atrasadas, adelantadas y cepillo del recaudador	698'40
Id. en el Distrito 7.º (San Luis) por suscripciones corrientes, salvado fino y un donativo.	11'70
Id. en el Distrito 8.º (San Clemente) por suscripciones corrientes	6'50
Subvencion que abona la Junta Municipal de Beneficencia.	999'44
Suma el Cargo	2.256'06

—Data—

	Pesetas
Entregado al representante del Distrito 1.º	4'00
Id. al id. del 2.º	6'00
Id. al id. del 3.º	21'00
Id. al id. del 4.º	11'00
Id. al id. del 5.º	17'00
Id. al id. del 6.º	24'00
Id. al id. del 7.º	19'50
Id. al id. del 8.º	20'00
Id. al agente recaudador por la gratificacion del mes de la fecha.	35'00
Por los socorros en especie suministrados en el mes de la fecha	1.513'12
Por la gratificacion del escribiente en el mes de la fecha.	5'00
Suma la Data	1.676'62

Existencia para Noviembre.

Mahon 31 Octubre 1889.—Pedro Basolini.—Aprobada dicha cuenta en sesion de hoy. Mahon 25 Noviembre 1889.—V. B.º, El Vice-Presidente, Juan Martorell.—El Secretario, José M.ª Mercadal.

Mes de Noviembre de 1889

Movimiento de sócios

		Pesetas.
Suscripciones mensuales en 31 Octubre.	432	600'36
Altas en Noviembre	2	3'75
	434	604'11
Bajas en Noviembre	1	0'25
	433	603'86

ALTAS

D. Baldomero Figarola, calle Arravaleta
D. Nicolás Fábregues, pbro., plaza Constitucion

BAJAS

D.ª Otilia Orfila viuda de Bofill, plaza Arravaleta 7.
Mahon 25 Noviembre 1889.—El Vocal Recaudador, Juan Seguí y Rodriguez.

Centro General de Negocios

SUBASTA

El dia 30 del corriente a las 11 de la mañana, se venderá licitacion privada bajo el tipo de 2.750 pesetas la casa, números 22 y 24, de la calle de la Reina de esta ciudad.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta quedan de manifiesto en las oficinas del Centro, Angel 14.
Mahon 25 Noviembre de 1889.—Gañalons, Carreras y C.ª

D. Ignacio Forteza platero mahonés muy conocido del público mahonés ha llegado procedente de Palma para donde volverá a salir irremisiblemente el próximo domingo. Vive Hotel Bustamante y pasará al domicilio de las personas que le avisen.

Aviso En la calle de San Fernando número 60 se ha establecido una escuela de niñas. Horas de clase: de nueve a doce de la mañana y de dos a cinco de la tarde. Se pasará a domicilio.

Para alquilar Lo está un almacén en la punta de Calafiguera. Para informes dirigirse en la sastrería de Guillermo Orfila.

En la barbería de D. José María Alonso, Plaza Príncipe 13, existe depositado el billete de la Lotería de Navidad número 1646, cuya participacion pueden tomar los parroquianos que la tienen encargada.

Para Barcelona Saldrá el sábado 30 del actual la goleta SAN JAIME patron Leon, admitiendo carga a flete y pasajeros.

Puro Jerez de la Frontera Lo encontrarán plaza de la Verdura, exclaustro del Carmen en "El Trueno" a 1'25 pesetas el litro sin envase.

En la barbería de Francisco de Paula Mir, calle del Castillo n.º 136, existe depositado el billete de la Lotería de Navidad n.º 37883, cuya participacion pueden tomar los parroquianos que la tienen encargada.

Muebles y enseres de casa Por tener que ausentarse su dueño se venden a un precio arreglado los de la casa calle Santa Ana, sin número, piso 1.º frente el Casino El Recreo.

Piso para alquilar Lo está el primer piso de la casa calle Deyá núm. 36, despacho de sellos, con o sin muebles. Informarán en la misma.

Para alquilar La casa calle de S. Roque n.º 7. Es muy cómoda y recién restaurada. Informarán S. Roque 1, é Isabel II, 58.

Casa para vender Lo está la número 17 de la calle de San Jaime, que forma esquina con la de San Antonio. Informes, Deyá, 8.

Para alquilar Lo están dos pisos uno con tres dormitorios y el otro con cuatro, agua y todo lo necesario para el buen acomodo, precio del primero 40 reales y el otro 50, para informes Castillo 78.

Historia Natural En esta imprenta informarán de quien tiene para vender un ejemplar de dicha obra, original del Dr. A. E. Brehm, la cual se cederá por la mitad de su coste.

En venta Se halla la casa n.º 24 de la calle de San Fernando de esta ciudad. Informarán calle del Carmen n.º 10.

Confitería «LA PALOMA»

DE **Sebastian Comellas**

1, Castillo 1, Mahon

En dicho establecimiento se encontrará el tan renombrado turrón de almendra de D. Miguel Bagur de Ciudadela (Menorca) premiado en varias exposiciones, entre ellas, con medalla de oro, en la exposicion de Matanzas.
Se espnde en latas de 800 gramos a razon de 1'50 pesetas libra de 400 gramos.

Unico depósito en Mahon

TURRON DE CIUDADELA

DE

D. JOSÉ MERCADAL

Premiado en la Exposicion de Barcelona

Unicos espendedores en esta, BAZAR CANET Y PONS, 50, Arraval, 50.

NOTA: El billete que dicha casa juega de la lotería de Madrid que reparte a sus favorecedores es el número 6.882.

Recreo Infantil NAIPES INSTRUC-TIVOS, por D. Jaime Margarit, Bachiller en artes y maestro superior.—Precio de la baraja 1 peseta.—Véndense en la Librería de Antonio Sintés, Deyá, 3.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritacion. Téngase siempre a mano una dosis de estas píldoras sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar a todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.
Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico-Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitucion, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

GANGA!

BARATO

GANGA!

El que quiera vestir, bueno, bonito y barato, que vaya a la tienda de JOSÉ SICRE, calle Arravaleta núm. 26.

Pañetes todo lana desde 6 reales metro ó sea a 12 céntimos escudo palmo.

Chals de Capucha de pañete a 5 pesetas.

Chals de pañete 9/4 a 2'50 id.

Un traje paño bueno doble a 7 id.

Un corte pantalon paño a 3 id.

Un corte vestido lana para señora a 8 id.

Jerseys, gran surtido desde 5 id.

Refajos Pañete hechos desde 2'50 id.

Frasadas grandes a 2 id.

Camisas Cretona gran surtido a 2 id.

Cortinas Crochet desde 4 id. juego.

Madreros última novedad a 2 rs. metro ó sea 4 cts. de escudo palmo.

Veludillo negro fino a 1'25 ptas. metro ó sea 10 cént. escudo palmo.

y todos los géneros del establecimiento a precios baratísimos

Calle Arravaleta núm. 26